

壮丽70年·奋斗新时代
与祖国同行·汇龙江群英
70年70人

马旭 耄耋之年捐资千万助教育

14岁奔赴炮火纷飞的战场，参加过震惊中外的辽沈战役，多次立功授勋；曾经是中国第一位跳伞女兵，后来投身军队科研，刷新一项项世界空降兵史纪录；凭借祖传精湛医术，为无数患病将军、士兵和百姓解除病痛；家徒四壁，却将1000万元毕生积蓄捐献给家乡木兰县……

马旭，一位86岁的老人，毕生以至高无上的家国情怀书写着撼人心魄的人生传奇。

马旭1933年3月出生于我省木兰县建国乡建国村，1947年刚刚14岁时就加入了人民解放军的行列。1948年著名的辽沈战役打响，她背着红十字药箱奔赴在辽沈战场上。曾光荣负伤并立功，被授予“解放勋章”。1950年抗美援朝战争打响，马旭在上甘岭战场上冒着枪林弹雨抢救伤员。她先后被授予

保卫和平纪念章和三等功勋章。回国后，她被保送到第一军医大学深造，1956年以全优的成绩分配到原武汉军区总医院。1961年，中央军委命令组建中国人民解放军空降兵。此时，负责跳伞训练卫勤保障的军医马旭刚结婚不久，她为了能成为一名伞兵，毅然做了绝育手术。几年之后，马旭被批准为“试风跳”小组成员。从1962年秋天第一次登机跳伞开始，这一跳马旭就从青年、中年一直跳到老年。在新中国空降兵里，她创造了三项中国之最——第一位跳伞女兵、跳伞次数最多女兵、实施空降年龄最大女兵。“1995年世界妇女大会”召开之前，马旭被我国有关部门评为中华文明史上“妇女第一人”。

在跳伞部队时，马旭发现总有伞兵因为落地不稳而脚踝受伤。1983年4月，马旭与从事军医工作的丈夫颜学庸

共同研制出的“充气护踝”，填补了我国空降兵这方面的空白。1989年获得国家专利，这是中国空降兵获得的第一个专利。其实，充气护踝只是她们夫妇许多发明中的一项。即使年过六旬，已经离休了的马旭又获得了“单兵高原供氧背心”的国家发明专利证书，她和她的丈夫又在世界空降史上创下了一项新纪录。

马旭少小离家，戎马一生，热爱家乡之情始终如一，到了晚年更是思乡心切。去年国庆节前夕，已是耄耋之年的马旭将她毕业的积蓄1000万元捐给家乡黑龙江省木兰县政府，用于教育、公益事业发展。教育是她对家乡希望的寄托，她说，只要孩子能接受好的教育，家乡的发展就会更充满希望。老人的这一善举感动了整个木兰小城，崇高的家国情怀，令人为之动容。



冷友斌 筑牢奶粉质量安全屏障

冷友斌，中共党员，黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长，黑龙江省工商联副主席、中国民间商会副会长、十三届全国人大代表。他视产品质量为生命，从源头倾力打造了国内第一条乳业全产业链，筑牢质量安全屏障。他主动接受全社会监督，组织全国各地1万余名消费者实地参观，见证企业对产品质量的承诺。他积极践行企业家社会责任，积极投身公益事业，在扶贫济困、助学、助医等方面捐赠款物近3亿元。

冷友斌常说，中国宝宝的奶瓶要掌握在中国人自己的手中，飞鹤乳业要制造出“更适合中国宝宝体质的奶粉”！为了这崇高的民族使命，他持续投入资金，不断升级软、硬件质量管控措施，构筑飞鹤奶粉质量安全屏障。他紧紧围绕齐齐哈尔北纬47度得天独厚的生态优势，

历经10余年，累计投资80多亿元，打造了国内唯一集饲草种植、饲料加工、专属牧场奶牛养殖、现代化乳品加工厂于一体的全产业链。他以技术研发支撑“做更适合中国宝宝体质的奶粉”的承诺，飞鹤乳业与哈佛大学医学院和佛蒙特大学开展合作构建了飞鹤“两国四地”科研平台；与中国工程院院士朱蓓薇团队合作，建立中国首家乳品工程院士工作站；入选国家863计划等国家级科研项目，组建了近40人的多学科、高学历技术研发团队；建立了全国最大的母乳数据库，探索更适合中国母乳及宝宝体质的个性化营养解决方案。2019年飞鹤乳业星飞帆产品第五次蝉联世界食品品质评鉴大会金奖。

在冷友斌的倡导下，飞鹤乳业成立全国乳品行业第一家非公募基金会——

黑龙江飞鹤乳业有限公司助学基金会，2018年7月，成立黑龙江省飞鹤慈善基金会。飞鹤乳业在扶贫、助学、助医等方面累计捐赠款物合计近3亿元。

2018年11月1日，冷友斌作为黑龙江省唯一民营企业家代表参加全国优秀民营企业家座谈会，并受到习近平总书记亲切接见。2015年冷友斌被国务院授予全国劳动模范荣誉称号；2017年，被黑龙江省文明办授予龙江好人榜；2017年，被黑龙江省文明办授予全省道德模范提名奖；2018年，被中国改革创新与诚信建设高峰论坛授予中国改革开放40年十大功勋人物；2018年，被国务院扶贫开发领导小组授予全国脱贫攻坚奉献奖；2018年，被黑龙江省文明办授予感动龙江人物提名奖；2019年，入选中共中央组织部第四批国家万人计划。



全国第十届残运会暨第七届特奥会闭幕

我省体育代表团载誉归来

本报2日讯（记者闫紫谦）全国第十一届残运会暨第七届特奥会于1日晚在天津闭幕，2日，我省残疾人体育代表团载誉归来。本次大赛我省派出207名运动员参加了残奥、特奥、群体等21个大项的比赛，

其中残奥竞技项目取得金牌37.5枚（跨省组队项目奖牌按0.5枚计）、银牌21枚、铜牌17.5枚。特奥项目取得金牌26枚、银牌23枚、铜牌18枚。群体项目取得金牌2枚、银牌2枚、铜牌2枚。

本届残运会暨特奥会集中展示了我省残疾人体育事业发展的丰硕成果。我省运动员不断克服困难、挑战生命极限，展现着龙江残运健儿自强不息、昂扬向上的精神风貌。参赛队员表示，大家在比赛中

过程中积极发扬顽强拼搏、奋发向上、超越自我的体育精神，凝神聚力、奋力一搏。回到家乡，他们也将把这种精神传递给广大残疾人朋友，激励他们更加自信、自强、自立地生活。

光耀黑土地 奋进70年
中国第一·龙江贡献
黑龙江日报报业集团 省委史志研究室 联合主办

中国第一个国际鹤类学术讨论会

● 国际鹤类学术讨论会在齐齐哈尔召开

1987年5月4日，国际鹤类基金会和中国野生动物保护协会召开的国际鹤类学术讨论会在鹤乡黑龙江省齐齐哈尔扎龙自然保护区召开。国际鹤类基金会1972年成立至1987年，共召开6次学术讨论会，在中国是第一次。

● 中国首家中外合资泥炭开发企业成立

1987年7月20日，中国第一家中外合资泥炭开发企业——黑龙江省华美泥炭有限公司成立。该公司利用加拿大先进技术，引进芬兰现代化设备开发桦川泥炭资源。

● 鹤林业局通过国家验收
1987年8月29日，国家重点建设项目鹤北林业局通过国家验收。这是中国第一个按总体设计建成、按国家规定的程序进行验收的林业局。

本报记者 周静整理

牡丹江市公安局 数据资源共享突破优化流程“瓶颈”

本报讯（王安政 记者米娜）自全省公安机关推进群众“办事不求人”工作以来，牡丹江市公安局围绕群众关心关注的办事“多次跑”“往返跑”等“难点”“堵点”，精准发力靶向施策，让群众“办事不求人”“最多跑一次”。

据悉，牡丹江市公安局重新梳理171项政务服务事项清单，通过“牡丹江公安”微信公众号、微博和牡丹江政务服务网向社会公开；将群众办事率较高的20项“落户口、办护照、上车牌”公安政务服务事项，逐项制作业务指南二维码，在集中区域或郊区、村屯等偏远地区广泛推广；印制推进群众“办事不求人”公安业务宣传手册和“最多跑一次”明白卡，依托社区民警下片走访和村警入户走访等方式和群众进行面对面的宣传。

站在群众角度，对办事全流程进行统

筹研究，算精“时间账”，将能够下放的权力全部下放，且绝大部分直达基层所队。户政业务方面，加快推进“全城通办”建设进度，市域内通办格局基本形成；出入境业务方面，在阳明区新建1个业务办理大厅；交警业务方面，在市区打造3公里车驾管业务服务圈的基础上，加快推进“警保”“警邮”“警企”“警医”合作模式向县乡延伸，并实现至少12项车驾管业务在派出所就近办理。全力推广“互联网+公安政务服务”及交警“12123”APP，进一步优化“出入境微信公众账号”预约排队功能，减少大厅、窗口等待时间；推行“潮汐式”弹性办公模式，在办事高峰时段，内部审批人员增援窗口受理服务，提高整体办事效率。积极探索与民政、卫生等政府资源和医院、保险公司等社会资源对接，通过数据资源共享，突破优化流程“瓶颈”。

“实”字穿始终 “改”字链上下

省市场监管局编制“整改任务清单”
立查立改

□ 纪祥勇 本报记者 曲静

近期，省市场监管局结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，坚持“群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应”这个唯一标准，通过深入基层察民情，促谈心解民意，深度检视工作瓶颈，多位思考存在问题，并以自我革命精神，把查找差距与整改落实贯通起来，编制了“整改任务清单”，保证一个“实”字穿始终，一个“改”字链上下，真正做到立查立改、即知即改、真改实改，让市场主体和人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

聚焦营商环境抓整改

在上半年压缩至4.5个工作日以内，自10月1日起，将企业登记、印章刻制、申领发票和社保登记等办理环节合并缩减，压缩至3个工作日内。特种设备作业人员证件到期复审、执业药师注册许可即来即办即结。对五年内无违法犯规行为的药品批发企业实行“承诺即换证”，由过去的90天缩短为5天。今年上半年，全省新登记市场主体21.7万户，其中新登记企业4.6万户，个体工商户16.8万户。

开通无纸全程电子化登记注册系统，申办人不用再到窗口提交纸质材料，实现“零见面”“零跑腿”。实行企业名称自主申报，在网上实现了企业名称预先核准。推进电子营业执照应用，企业在大型企业、市场、超市等购物场所显著位置悬挂12315维权标志，让维权解决贴近消费者。同时引入第三方评价机制，开展消费者满意度测评，营造安全放心的消费环境。

守护安全底线抓整改

开展“防风险、保安全、迎大庆”集中攻坚行动。从8月初至10月底，加强市场安全监管，维护夏季旅游市场秩序，着力防范化解食品药品、特种设备、重点产品质量安全风险以及民生和消费领域热点问题风险，坚决遏制重特大事故发生，为迎庆新中国成立70周年创造安全稳定社会环境。

开展百姓食用农产品放心消费行动。针对群众对“吃什么安全”的疑虑，重点加强对哈尔滨哈达、润恒等大型果蔬批发市场源头监管，实施产地准入和市场准入有效衔接，公开抽检结果，努力让人民群众购买农产品托底。

研究建立黑龙江省养老地方标准体系，指导规范全省养老服务市场，帮助黑龙江省社会康复医院开展标准化建设。

推动跨部门联合“双随机、一公开”。代省政府起草了在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施方案，统筹建立各部门抽查事项目清单和抽查计划，统一建设“双随机、一公开”监管平台，并将协同14个省直部门在下半年开展对全省中介机构的部门双随机抽查。

回应群众关切抓整改

在畅通投诉举报渠道上，针对投诉举报咨询多头多线受理效能低，群众投诉不便的问题，整合12315、12365、12358、12331和12330五条热线，实行“12315”一号对外，依托消费维权互联网络平台，线上线下同步受理。对市地组织抽查，定期通报，保证受理率、处置率，满足群众投诉维权的需求。

邹君同志逝世

七台河市政府原副市长邹君同志，因病于2019年8月16日在七台河逝世，享年77岁。

邹君同志系辽宁省凤城市人，

1942年10月出生，1964年1月参加工作，1972年1月加入中国共产党，1997年10月退休。

省委老干部局

关于实施取消高速公路省界收费站项目的联合公告

按照国务院办公厅《深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站实施方案》（国办发〔2019〕23号）、《黑龙江省人民政府办公厅关于印发黑龙江省深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站实施方案的通知》（黑政办规〔2019〕9号）和黑龙江省深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站工程项目建设任务，经省公安厅、省交通运输厅和省交通投资集团有限公司研究决定，现将项目实施有关情况公告如下。

一、实施时间

2019年8月26日至10月31日

二、工程范围及内容

全省高速公路收费站及匝道附近施工路段。工程内容包括：ETC门架系统建设、入口治超建设、通信系统改造、收费站及收费车道改造、收费系统机电设备改造及省界收费站拆除等。

三、其他事项

(一)ETC门架基础浇筑及光缆敷设施工期间，对高速公路施工路段局部车道采取临时封闭的交通管制措施。

(二)ETC门架吊装施工期间，对高速公路施工路段单向整幅(或双向双幅)车道采取临时封闭的交通管制措施。

(三)省界收费站拆除施工期间，对收费站两侧

施工路段局部车道采取临时封闭的交通管制措施。

根据施工时间安排、道路路况和车辆通行情况变化，做出的交通管制措施调整将适时向社会通报。请车辆驾驶人关注路况信息，注意交通安全，提前避让。

特此公告。

黑龙江省公安厅

黑龙江省交通运输厅

黑龙江省交通投资集团有限公司

2019年8月28日